

Секция «Социология»

Современное состояние продовольственной безопасности России, основные проблемы и пути их решения.

Бакланцева Людмила Анатольевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: lusi-lan@mail.ru

На сегодняшний день, наша страна столкнулась с множеством проблем, тормозящих ее полноценное развитие, среди которых наиболее острой и значимой можно выделить проблему обеспечения продовольственной безопасности. При обладании 10 планеты [1] и потенциалом прокормить до 500 млн. чел. [2], а так же таких положительных показателей, как 3-е место в мире по экспорту зерновых (после США и Евросоюза), 4-ое место в мире по экспорту пшеницы (после США, Евросоюза и Канады), 7-е место в мире по объёму производства куриного мяса [3] и т.д., Россию, на сегодняшний день, трудно назвать государством, самообеспечивающим себя продовольствием. Так, по оценке А.В. Гордеева, процент импорта необходимого стране продовольствия в последние годы составил более 40 таких крупных городах как Москва и Санкт-Петербург [4]. В переводе на доллар США ежегодно в РФ завозится продовольствия на 35-37 млрд. [5]. Помимо зависимости российского рынка от иностранного производителя, снизился уровень экономической доступности для населения базовых продуктов питания. Так за 2012 г. цены на сельскохозяйственную продукцию выросли на 30 в Москве. Если сравнивать уровень российских цен на с/х продукцию с уровнем цен в таких странах как США, Франция и Германия, то в России продовольственные продукты стоят на 13 что уровень доходов и прожиточный минимум в нашей стране значительно ниже, чем в вышеперечисленных. Суточное потребление на одного человека в России составляет в среднем 2200 ккал., это при том, что нормальным уровнем для человека считается 2600 ккал., а питание на уровне 2150 ккал. характеризует условия постоянного недоедания. Для сравнения в США и ЕС уровень калорийности питания составляет 3500-3600 ккал., а в развитых странах Африки 2300 ккал. [5]. Следовательно, РФ не обеспечено нормальным уровнем питания, что влечет за собой ряд социально-экономических проблем, таких как: низкий уровень жизни, проблемы со здоровьем, увеличение смертности и уменьшение рождаемости. К основной проблеме, оказывающей негативное воздействие на обеспечение продовольственной безопасности в России можно, прежде всего, отнести недостаточный уровень государственной поддержки АПК. Так, расходная часть бюджета РФ по разделу «Сельское хозяйство и рыболовство» составляет около 1 сравнения, из бюджета США в сельское хозяйство направляется 24 Белорусии – 21 составляют 200 евро на 1 Га, в России же всего 6 евро, что свидетельствует о незащищенности данной отрасли российской экономики. Ко второй серьезной проблеме следует отнести коррумпированность и олигополизацию российского рынка продовольственных товаров в ряде регионов. В крупные города и областные центры поставка продукции выращенной в частных и фермерских хозяйствах без демпингующих посредников практически невозможна. Не существует законодательной базы, регулирующей интересы малых предприятий. Вся реализация находится под контролем крупных торговых сетей, или

местных продовольственных рынков контролируемых кавказскими и азиатскими ОПГ. Коллективные хозяйства и фермеры, не в состоянии окупать затраты на производство молока, мяса, зерновых. Так остро стоит проблема оттока населения из села. Начиная с 90-х годов на территории России опустело 24000 деревень [2], объем капиталовложений в АПК сократился в 20 раз, из оборота изъято 40 млн. гектаров сельхозугодий, почти на 20 млн. Га сократились посевные площади [5]. В целом, почти 90% собственности сегодня убыточны. У сельского жителя нет мотивации для работы. Бессистемный подход к государственной продовольственной безопасности ведет к резкому ухудшению демографической ситуации, криминализации экономики, разрушению научного и технологического потенциала АПК. Для решения вышеперечисленных проблем, прежде всего, необходима полноценная и достаточная государственная поддержка (в т.ч. поддержка домашних хозяйств и фермерства), а так же стимулирование развития аграрно-продовольственного сектора, «очищение» продовольственных рынков от незаконных монополистов и криминальных элементов, а так же повышение качества, уровня доступности для населения, и конкурентоспособности отечественных товаров.

Литература

1. Гордеев А. Село – геополитическая основа национальной безопасности Интервью Министра сельского хозяйства России // Крестьянские ведомости. 2004. № 41
2. Выступление члена фракции КПРФ Н.М. Харитонов и члена фракции «Справедливая Россия» А.Г. Аксакова «Проблема будущего – продовольствие» // Вести 24, программа «Интервью с Дмитрием Щугоревым /<http://video.yandex.ru/users/newskprf/> 18.07.2012.
3. Россия — крупнейший в мире импортер замороженных частей тушек и субпродуктов из кур // РБК // http://marketing.rbc.ru/news_research/21/07/2010/562949978710582.sh
4. Н.А. Нартов Продовольственная Безопасность России. Сайт Академии геополитических проблем // <http://akademiagp.ru/prodovolstvennaya-bezopasnost-rossii/> 01.02.2012.